

# “党代表通道”首次亮相党代会 展现开放自信中国

## 党代表沈铭权:绿色是安吉的底色

新华社 韩洁 于佳欣 侯丽军 王希 林晖

“如果用一个词来描述我第一次飞天的感受,就是两个字——兴奋;如果用一个词来形容我首次当选党代表的感受,也是两个字——神圣。”18日早晨7时30分许,人民大会堂从东门直通会场的一条不足百米通道上,十九大代表、航天员景海鹏向媒体说出自己的心声。

此时,距离上午9时党的十九大开幕还有1个多小时。会场门口,人民大会堂一楼中央大厅北侧,“长枪短炮”列阵的上百名中外媒体镜头前,这条特别的通道格外引人注目,包括景海鹏在内的19位党代表依次驻足接受采访,近距离回应媒体关切。

“在开党代会期间,开设‘党代表通道’还是第一次。”通道主持人、十九大新闻中心副主任张强开场介绍,设立“党代表通道”的目的就是希望能给媒体提供更多的平台,同十九大党代表面对面交流。

据介绍,十九大期间,大会新闻中心共安排3场“党代表通道”采访活动,其中头两场分别为18日和19日早晨7时30分至8时45分,最后一场时间为大会闭幕会结束30分钟后。

党的十九大吸引了全球五大洲超过3000名中外记者参与报道,聚光灯背后是世界对中国未来发展动向的高度关注,而“党代表通道”无疑开启了一扇世界观察中国的窗口。

这是十九大上一道开放的风光——短短1个多小时内,19位党代表依次亮相。“蛟龙号”主驾驶、国家海洋局深海潜航员唐嘉陵,中国花样滑冰队总教练赵宏博,云南佤族文化工作者杨娜,中央党校教授谢春涛,深圳华大基因研究院首席科学家杜玉涛,中航工业西飞国航装配工薛莹……来自不同行业的他们全方位展现了党代表的风采。

“这条通道为媒体更深入了解中国搭建了很好的平台,代表们回答的问题向我们阐释了中国很多发展理念和政策动向。”来自非洲的马拉维国家广播公司记者朱玛·比特丽丝对通道采访代表兴趣浓厚。

这是中国发展新理念面向世界的生动诠释——

创新发展驱动未来增长。“五年前,全球前五名的服务器企业里没有一家中国企业;今天,全球前五名里超过一半是中国企业。”浪潮集团首席科学家王恩东代表说,中国企业从跟跑到并跑,再到进一步领跑全球,关键靠的是创新。

协调发展治理区域失衡。“当年库尔班大叔骑着毛驴上北京,今天我坐飞机来北京。”新疆阿克苏地区阿瓦提县委副书记吾布力喀斯木·买吐送代表说,五年来他的家乡有了翻天覆地的变化,人民过上了美好幸福的生活。

绿色发展推动生态和谐。“生态是安吉的特色,绿色是安吉的底色。”浙江省湖州市安吉县县委书记沈铭权代表说,他们将坚定不移走“绿水青山就是金山银山”的发



吴敏霞、杜玉涛、蒙曼、卢丽安代表(自左至右)接受采访

新华社 殷刚 摄

展道路,让老百姓有更多获得感。

开放发展实现内外联动。“原来GE(通用电气)是全世界都学习的榜样,现在我们把‘人单合一’模式输出到GEA(通用电气家电)。”连续六届参加党代会的海尔集团董事局主席张瑞敏代表说,2016年海尔以50多亿美元兼并了GEA,不仅在企业实力上赶超外企,还输出了“人单合一”的创新管理模式。

共享发展促进公平正义。“过去有些产妇因条件不允许,难产死在家里。现在医生都到家里来看病,这都离不开党和国家的好政策。”西藏阿里地区人民医院妇产科主任次仁巴珍代表带来了藏区人民的心声:“现在我们过上了幸福生活,我相信我们会越来越幸福。”

中国人民大学教授王义桅说,要了解中国,首先要了解中国共产党。走上“党代表通道”的代表大多来自基层一线,由他们现

身说法,通过中外媒体向世界讲述中国共产党的成就和故事,体现了中国共产党对世界的关切,越来越善于沟通、越来越开放自信。

十九大时间已经开启,世界的目光聚焦中国。

“未来‘蛟龙号’世界级探索船将下潜……我们为海洋科学调查、海洋科学服务的技术保障能力将有重大提高。”

“我希望未来世界上越来越多的国家都能够享受到中国制造的‘复兴号’带来的幸福。”

“历史无法选择,但是现在可以把握,未来可以开创。”

……

这是站在通道上的党代表面向未来的自信宣言,这宣言背后彰显着中国共产党人的初心和使命——为人民谋幸福,为民族谋复兴。

# 伟大中国开启新征程

## 网民热情“点赞”党的十九大隆重召开

新华社 施雨岑 史竞男 王思北

“中国共产党第十九次全国代表大会18日上午9时在人民大会堂开幕”的消息,当天第一时间便刷爆了人们的手机“朋友圈”。

这一刻,很多人不约而同地通过网络关注着这场与国家发展、个人命运息息相关的盛会。网民们在各大新闻网站的大会专题报道下留言,为过去五年的辉煌成就“点赞”,对更加光明的未来满怀希望。

### 振奋人心: “一起为党的十九大打call!”

鲜红的党旗迎风飘扬,金色的大字“十九大”跳入眼帘——开幕当天,微博客户端开机页面换上“盛装”,“十九大”成为网络最热词语。

“人民日报”“新华视点”“央视新闻”等8家主流媒体官方微博对开幕会进行了全程直播。“你最牛的背景是今天的中国”“新时代的社会主要矛盾”等10多组关键词进入微博热搜榜。中国网海外社交媒体账号对开幕会进行英文视频直播,吸引了来自美国、英国等100多个国家的网民观看。

“热烈祝贺十九大!愿我们的生活更加美好,愿伟大的祖国繁荣富强。”新华社推出的“点赞十九大,中国强起来”互动活动,得到了网友热烈响应。人们纷纷在留言区写下评论,抒发对党、对国家的热爱,

表达对中国的祝福。

会场内,气氛庄重而热烈;会场外,广大网友热情高涨。人民网网友“卫士008”说:“党的十九大是党和国家政治生活中的大事要事喜事。我为中国共产党打call,为有一个强大的祖国而骄傲自豪!”

“十八大以来的五年,是党和国家发展进程中极不平凡的五年。”习近平同志的话语鼓舞人心。

新华网网友“6693036”说:“国歌响起的瞬间,我热泪盈眶。党一路走来,始终凝心聚力,为人民群众的美好生活不懈努力。”

“五年来的成就是全方位的、开创性的,五年来的变革是深层次的、根本性的。”网友“韦志丽”对报告的这句话深有体会:“这五年,无数平凡的中国人达成的小目标,实现的小梦想,都如同涓涓细流,汇聚成‘中国梦’的浩瀚江河!”

### 亮点满满: “承载人民对美好生活的无限向往!”

“报告让我有非常强烈的归属感,党中央与普通党员、百姓同呼吸、共命运、心连心,中国特色社会主义进入新时代,中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃,祖国今天的强大,是我们这一代人最牛的背景!”网友“墨墨”在人民日报客户端的评论区深情写道。

报告中,诸多新提法令人眼前一亮:

——中国共产党人的初心和使命,就是为中国人民谋幸福,为中华民族谋复兴;

——中国特色社会主义进入了新时代,这是我国发展新的历史方位;

——我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾;

——乘势而上开启全面建设社会主义现代化国家新征程,向第二个百年奋斗目标进军。

……

清醒而坚定的论断,获得了网友们的强烈认同,大家纷纷通过网络表达着内心的激动:

“五年来,中国的政治、经济、文化、生态正全面进步,人民生活水平正稳步提高。党中央兑现了向全体中国人民作出的庄严承诺,十三亿多中国人民自我奋斗结出了丰硕成果!”网友“t8tdk”感情真挚。

“过去落后的社会生产状况基本改变,现在要迈上新的台阶,希望生活环境全面改善,各项制度更加合理,区域发展水平差距不断缩小,每个人的美好追求都能实现!”网友“陈榆子”充满希望。

### 坚定信心: “为实现伟大的中国梦砥砺前行!”

“进入新时代,抓住新的主要矛盾,完成新任务,实现新目标!”

“习总书记说得好,中华民族伟大复

兴,绝不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的。”

……

最真挚朴实的情感,最直白热烈的表达。盛会的召开,点亮了亿万网民心中的激情;光明的前景,激发着每个中华儿女奋进的斗志。

新华网网友“紫色浪花”坦诚地指出:“政策是好的,但重在落实。在这些利民政策的执行过程中,监督一定要到位,让实惠真正落到人民身上。”

新浪网友“郾城逗逗”决心为伟大的事业贡献力量:“我国进入全面建成小康社会决胜阶段,作为一名党员,我们肩头的责任更重,承载的人民期盼更多。不忘初心,砥砺前行!”

埃及翻译家白鑫在他的微信朋友圈写下对中国的期待:“我觉得中国未来会越来越有‘福气’——人民共同富裕,生活幸福安康,中国的国际地位蒸蒸日上。”

蓝图绘就,号角吹响。

网民“文以止戈”说:“党的十九大开创了新格局,我们要立足实际,奋发有为。在党中央的坚强领导下,一定能实现中华民族伟大复兴的宏伟目标!”

“我所站立的地方,就是我的中国;我怎么样,中国便怎么样。”新华网网友“未来一定会更好”的一席话,获得其他网友的一片叫好:“兢兢业业做好本职工作,为实现伟大的中国梦贡献自己的绵薄之力,将是我的奋斗目标。对祖国的未来,我充满信心!”